



■公港小学教室里,47台凝聚着社会爱心的电风扇被装上,师生今年将告别“蒸桑拿”。



■广州市南沙区驻湛江市徐闻县和安镇工作队合影。



■春隆种养结合示范基地的鸡舍按照高标准打造。

广州市南沙区驻湛江市徐闻县和安镇工作队造血式激活产业振兴新动能

## 香兰鸡鸣促共富 穗企入湛结硕果

“我们的香兰鸡已经养了一个多月了。”在湛江市徐闻县和安镇云头村的春隆种养结合示范基地,基地负责人洪居通向新快报记者报喜。从斑兰种植到养殖(香)兰鸡,在广州市南沙区驻湛江市徐闻县和安镇驻镇帮镇扶村工作队(下称“驻和安镇工作队”的引导下,斑兰产业正在不断地延链补链强链。

第二轮驻和安镇工作队进驻后,继续抓住产业发展的“牛鼻子”,除了引进春隆种养结合示范基地,还从农业产业强镇广州万顷沙引进红宝石番石榴等优质品种助力当地产业提质增效;牵线广州企业与当地致富带头人成立“富安助农公司”,带动更多和安的优质农特产品走进大湾区,一系列“造血”举措正广泛带动强镇兴村富民。

■采写:新快报记者 曾贵真 ■摄影:新快报记者 邓迪



■后湖村的滩涂里,觅食归来的海鸭排成一排陆续回巢,工作队探索如何加大消费帮扶。

### 延链发展

#### “造血”富民,引入穗企发展香兰鸡产业

第二轮驻和安镇工作队由广州市规划和自然资源局南沙分局牵头,南沙区万顷沙镇人民政府、南沙区港湾街道办事处和南沙资产经营集团有限公司派出成员组团而成。驻和安镇工作队队长肖俊生在接受新快报记者时表示,本轮工作队进驻大半年以来,紧紧抓住产业振兴这个“牛鼻子”,深入实施农村产业融合发展项目,注重培育乡村新业态,不断推动产业“造血”富民。

在上一轮工作队的帮扶下,对斑兰这一富民产业进行了巩固提升,推动183亩撂荒地进行复种,种上了斑兰,目前斑兰产业稳定发展,据测算亩产值可达2万元。本轮工作队进驻后,结合斑兰产业,创新引进广州春隆控股集团有限公司,与和安镇签订家禽养殖战略合作协议,成立了广东春隆香兰鸡养殖有限公司。在云头村租赁了48亩地,建起了春隆种(斑兰等农作物)养(香兰鸡)结合示范基地。

新快报记者看到,目前基地的首批鸡舍已建好,首批鸡苗已开始养殖。鸡苗白天放养,晚上再呼聚回鸡舍。“工作队对我们支持非常大,经常过来指导我们的建设,让我们增强了信心。”基地负责人洪居通告诉新快报记者,基地首期将建三个鸡舍,一年保守估计能养殖3.8万只鸡,产值超600万元,后期还要种上斑兰、百香果、红宝石番石榴、番薯等作物。“我们养殖放养的是芦花鸡,主要喂养五谷杂粮并适当添加斑兰饲料,主打一个‘绿色’。”洪居通说。

日前,广州市南沙区农业农村局党组副书记荆茂团带队赴基地调研时强调,要加快完善“种苗—养殖—加工—销售”全产业链条,推动香兰鸡产业标准化、规模化发展;要通过“建一个基地、兴一方产业、富一方百姓”,优先吸纳本地劳动力参与基地建设运营;借助南沙区消费帮扶平台拓宽市场渠道,打造“和安春隆香兰鸡”地理标志产品。

“香兰鸡肉质不肥且鲜美清香,有很强的竞争力,而且该集团在南沙有餐饮业务,因此工作队对这个产业的发展非常有信心。”肖俊生表示,后期还将支持项目公司建屠宰加工厂,未来随着南沙区自筹资金200万元支持建设的斑兰加工厂房的投入使用,斑兰产业将在和安镇进一步延链补链强链,成为真正的富民特色产业。

### 探索创新

#### 引入高品质水果品种,力促提质增效

不久前,后方组团单位万顷沙镇被评为“国家级农业产业强镇”,其在农业产业发展方面有着丰富的经验和资源,让工作队看到了“借力打力”的可能。

原来,工作队在云头村的一块山坡荒地上,与村民李芳合作共建了两亩多地的小果园。从万顷沙广州都市田园农业投资有限公司引进100株红宝石番石榴进行试验种植,另外还种上芒果、嘉宝果、释迦果、木瓜等众多品种共200多株果苗,果园还铺上了碎石路,方便劳作。这里既是农作物的试验田,也成为工作队的劳动休闲地。周末,一有时间队员们就到小果园劳作,用心呵护幼苗,体验乡村生活。

“别看这是一个小果园,但是意义重大。”李芳边劳作边告诉新快报记者,当地农户种植水果一般以菠萝和香蕉产业为主,但是菠萝产业容易受市场行情波动,香蕉也容易受台风影响。“工作队引导我们试验种植更高价值的水果品种,都是为了我们农户能实现更好增收着想的。”李芳说,因此他当初听说工作队想租地试验高产值品种后,立马就来了兴趣,并婉拒了“租地费”,亲自带头打理果园。“待其中一个品种试验成功后,将以点带片,以片带面在和安进行推广种植,带动乡亲一起增收致富。”李芳说。

值得一提的是,该公司还在徐闻县萝乡农业有限公司建立红宝石番石榴种植试验基地,并捐赠400株优质种苗,用于种植试验。



### 畅通销路

#### 线上线下结合,推动土特产“出山入湾”

当地产业发展起来了,能更好“变现”,才能最终实现助农,这也是产业发展的关键。意识到这个问题后,驻和安镇工作队积极牵线搭桥,引入广州经验丰富的企业与当地致富带头人合作,成立徐闻县富安助农产品开发有限公司(下称“富安助农公司”),充分激活线上销售,通过消费群体的培育和积累,将和安更多名优农特产品推广到粤港澳大湾区城市。

傍晚时分,后湖村的滩涂里,海水已退去,觅食归来的海鸭排成一排陆续回巢,成为一道独特的风景。

“这种海鸭都是天然吃小鱼小虾长大的,脖子很长,肉质也很好,养殖户平时养海鸭以产蛋为主。”肖俊生介绍说,不久富安助农公司开始运营后,和安的海鸭和海鸭蛋以及海鲜等产品将可通过快递,源源不断地输送到大湾区城市的饭桌。根据协议,该公司将从销售额中提取部分收益捐赠给和安镇用于乡村振兴事业,进一步巩固拓展脱贫攻坚成果。

### 造福民生

#### 持续“输血”,为民众送清凉送光明

除了产业不断“造血”,驻和安镇工作队进驻后也不断链接后方单位和更多广州的社会资源,持续为和安“输血”,令当地的干部群众颇为感动。

“我们很多教室的挂扇都损坏了,这里夏天很热,以前实在太热,师生们只好跑出来教室外上课。”在公港小学,47台凝聚着社会暖暖爱心的全新吸顶电风扇被陆续装上了教室,校长黄文开心地告诉记者,公港小学现有学生300多人、9个班级,有工作队和爱心企业送清凉,今年炎夏师生们都可以安心上课了。

和安镇地处中国大陆最南端之称的徐闻县,夏天很是炎热。驻和安镇工作队今年4月就早早谋划,成功争取到广州市万臻铝箔制品有限公司的公益支持,为全镇小学及中心幼儿园更换216台全新吸顶电风扇。

早在今年3月,工作队就联动广州市南沙区对口支援工作领导小组办公室,争取电风扇700台、热水壶100个、扫把扫帚50套,这些民生物资随后被分配到镇内中小学、中心幼儿园、卫生院、敬老院、村委会、镇属部门以及困难群众家里,以务实行动传递帮扶温情。

驻和安镇工作队还积极发动社会力量支持,修复了去年台风“摩羯”正面袭击和安镇导致受损的637盏太阳能光伏路灯,还光明于民……

从斑兰种植到香兰鸡养殖,从红宝石番石榴的种植试验到消费帮扶的“富安助农”模式,驻和安镇工作队以产业为笔,绘就了一幅“造血”富民的新画卷。驻和安镇工作队表示,下一步将继续从培养内生动力入手,推动产业提质增效,搭建产销对接平台,让和安的土特产“触网出圈”,同时不遗余力加强民生帮扶,为推动乡村全面振兴、“百千万工程”加快落地贡献南沙力量。